

VOINȚA POPORULUI

Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor Român.

Abonamentul:

1 an: 4 coroane, 1/2 an: 2 coroane, 1/4 an: 1 coroană
Un număr: 8 fileră. Dacă 30 foii se vor abona pe o singură adresă abonamentul costă: Pe un 1/4 de an 60 fileră, pe 1/2 de an 1 cor. 20 fileră, pe 1 an 2 cor. 40 fileră.

Mezőfi Vilmos Redactor prim.

Cienady Deneş Redactor responsabil.

Aici se se adreseze tot felul de scrisori bani

Redacția și administrația:

Szabad Szó Budapesta, VII., István-ut 67.
Numerul telefonului 59—21.

Libe tatea de presă.

Numărul din săptămâna trecută a Voinței Poporului a fost confiscat oamenii puterii.

Au confiscat pentru aceea, pentru că am publicat în ea un vers admirabil de frumos, care provoacă poporul Român. să sfarme jugul robitor. Acesta e cauza, că deși îndată după confiscare am lăsat să facă edițiune nouă, în care n'a fost versul acela, totuși mai mulți abonenți n'au căpătat foaia, pentru-că posta, care încă e instituțiunea statului, nu le a dat mai departe. Prin urmare dacă unii dintre mulți iubitori noștri abonenți n'ar fi căpătat foaia, să știți, că nu-i vina noastră, ci vina libertății măreață de presă. Însemnăm aici, că în versul acela n'a fost nimic. ce ar fi fost în contra legii, că-i voi știți fraților mai bine, că noi suntem aceia, cari vă spunem și vă admoniăm, că numai pe calea legii, în pace putem ajunge drept și bunăstare. Versul acela nu vă a înbărbătat, ca cu forță, rescoală să strămutăm sortea noastră amară ci din contra, ca să sfărâmăm jugul robitor prin luminarea pacinică, prin răspândirea, lățirea pacinică a ideii socialdemocrate, prin organizare, și iubire frățescă. Și puterea scie toate aceste, doară și mai bine, decât noi, dar totuși ne prigonesc, pentru-că nu voesc, ca să se lumineze poporul. Dar voi fraților răspundeți pe acesta confiscare cu aceea, că cât mai mult prigonesc cei dela putere Voința Poporului, cu însuflețire cu atât mai mare se ve stringeți pe lângă ea, răspândiți o și nu lăsați, ca să piară pentru-că dacă a perit Voința Poporului, ați perit și voi. Foaia, de acum înainte o veți căpăta regulat în fie-care septemână,

Martirul.

Isac.

Te înștiințez prin acest bilet, că eu nu mai am mult de trăit. M'am pomenit cu popa că intră pe ușe și mă ia la bătae. La geamuri se strinsese o mulțime de lume — și rideau! eu cîntam.

— Tralala, tralala, tralala.

Vine comisarul, face proces verbal. c'am injurat pe popă și c'am aruncat cu apă fierță în oamenii cari se adunaseră la geamuri. Intre ei, zicea comisarul, se află și locotenentul care era să mă omoare în bătăi, și Osman, calul maiorului, pe care l'am chiorit eu, crezind că scot ochiul sergentului major. Maiorul țipa; 40 de trăgători, 20 ani pușcarie? Și eu rugam pe comisar să dea în judecată consiliul de război, care m-a condamnat doi ani de zile pentru că am înapoiat două palme unui căprar, care m'a bătut la tălpi, cu nuiua, că nu voisem să mă închin și să zic: «Cred în Christos și în Cruce.» Dacă vreți să vii pină la mine, încălță-te cu ghete de tinichea, că locotenentul a pus pe soldați, să presoare pe drum, sticla sfărmată ca să mă tai eu, când voiți merge să întreb pe ploșeș de ce poartă tesac și curea după gît. Mi-e frig și mă doare... Mă bat toți. Vecinii rid de mine, când mă uit în oglindă. Să vezi ce mare casă am. Să vie și mama și tu și Lila și Marcu și Azor, să me latre și să-i cînt tralala!

Lupu.

Izac ceti scrisoarea, odată de două ori, de trei ori....!

— Ce să fie cu frate-meu!

Din ea reeșia scînteia unui început de

ca să vă învețe, lumineze și să ve însuflețească pe organizarea pacinică.

Să trăiască Voința Poporului prigonită, singura foaia a poporului Român apăsător.

Să trăiască socialdemocrația, mîntuitorul lumii.

Să trăiască partida socială democrată reorganizată.

Fraților!

În luna I. Februarie se vor implini multe abonamente. Vă rugăm deci, ca să reînnoiți abonamentele incetate și să stringeți abonenți noi. În lupta de aproape avem lipsă de noi și noi luptași, dacă vrem, ca să învingă poporul. Nu-i frate adevărat acela, care părăsesce steagul roșu chiar atunci, când ar trebui să lupte pentru el.

Prețul abonamentului și acum numai.

1 coroana pe 3 luni.

2 coroana pe 6 luni.

4 coroana pe un an întreg.

Dar dacă se abonează barem 10, atunci un exemplar coastă numai 60 de fileră pe 3 luni.

Fraților. Luptașilor sporiti numărul abonenților, ca partida noastră să fie tare, și ca să se răspândească ideea, lumina. Aretați, că cât mai mult ne prigonesc, cu atât mai bine, cu însuflețire de două-ori așa de mare luptați voi.

Comitetul partidei.

Fraților!

Biletele de votasire poate să-l subscrie fie-care om în vîrstă mai mare de 20 de ani. Îndată ce-s pline cu subscrieri să-le,

nebuie; vedea însă în ea și unele fraze cu rost. Luă mersul trenurilor, caută!... Focșani... Deschise un sertar, luă din el cei din urmă 20 de franci ce-i mai avea și eși grăbit, zăpăcit, ca un om care are pe cap o mare nenorocire.

Se iubia. — cum nu cred să mai existe o asemenea iubire frățescă.

Lăsă pe micuțul Marcu, jucîndu-se cu cleștele de foc înaintea sobei de tinichea. Lila era ia luaru și măsă, la o veche prietenă a ei, care era bolnavă pe moarte.

Bătu la ușă...

— Intră! răspunse un glas care abia pătrunse auzu! lui, zăpăcit de emoțiunea unei prevederi rea.

— De ce nu e 'n stare omul — își zicea el, pe șoptite, când închidea ușa în urmă lui.

— Mamă, me duc până la Focșani. — Și cu o liniște prefăcută; — Lupu e puțin cam bolnav — și așa vrea să văz și pe Bertha.

— Dar tu cheltuești cei din urmă bani cu drumul! Proprietarul o să ne dea afară!...

— Las, c'o să am eu bani pentru chirie.

Sarută mina masei și după ce ură grabnică însănoșire bolnavei — cu iuțea omului grăbit și plin de-o grijă pe care cearcă s'o ascundă, — o luă în spre ușe.

— Marcus, Lila a venit?

— Da, nu știu, o să vie....

Lua tramvaiul, se ghiemui într'un colț al lui, gesticulînd în nedumerire. Nu asculta și nu privea la nimeni: par'că nu auzea de cât vaetele lui Lupu. Un zîngănit de sabie îl făcu să tresară... Era un sergent major de

trimiteți îndată secretariatului partidei (Adresa: Szabad Szó, Budapest, VII., István-ut 67. sz.) care, dacă cereți, va trimite noue bilete de votasire. Aceia, cari din întemplantare n'ar fi căpătat bilete de votasira, să ne scrie numai. Fraților! Cu zel neobositor stringeți subscrierile. Un milion de subscrieri trebuie să stringem, ca să putem dovedi domnilor mari și deputaților: Nu de nimicuri, nu de sfărături are lipsă poporul Român, ci de dreptul de alegare egal, secret.

Sus la munca măreață!

Comitetul partidei.

Ca și valul mării

Ca și când valurile mării eșind din albia lor năpădesc câmpiile, dealurile și nu-i scăpare dinaintea lor, așa revarsă și ideea mîntuitoare a socialdemocrației rasele sale mîngăitoare, încălzitoare în tot locu. Nu este loc în țara acesta, unde să nu o cunoască. Ea e spaîma puternicilor, și oaspele scump și drag a micilor și apăsătorilor. Și cât e mai mare chinul lor, cu cât mai teribilă suferința, miseria lor: cu atât mai bucuros o primesc și o închid în inimă.

Înspăimântați caută cauzele acestuia cea, cari din fructele muncii altora trăesc în bunăstare, cari dară tremură de gândirea, ca poate veni o zi, când numai „acela va mîncă, care lucră.”

Acestă zi, înspăimîntătoare îi urmă-

cavalerie, înalt, cu muștașile 'n bandonieră. Ajunse la gară, luă biletul — par'că ar fi voit să strige: La o parte! Lăsați-mă să-l ia eu întii. Frate meu moare — se sui în vagon așezîndu-se în locul cel mai retras. Cugeta, reflecta, gesticula; ba câte o dată, își punea, cu glas tare, cite o întrebare ce se amesteca cu șuerul locomotivei și zgomotul trenului.

— Sergent major!... Și-aducea aminte de cite citise asupra torturilor din armată și-l scuturau fiorii...

— Dar ce mai ai cu el? o dată l'au condamnat pe nedrept, la doi ani; abia a scăpat de două luni. Din scrisoare vedea că frate-sau nu mai era în toată firea; dar vedea și vorbe cușir. Înceștă pumnii în semn de răzbunare și se trezi rizînd și el cu condrumașii lui, cari și făcuseră din aiureala lui un teatru de petrecere. Șuera de sosire în gară. Tresare...! Se da jos, alearga, ajunge la cazarmă. Vrea să intre. Santinela îl oprește cu injurătură și amenințări. Il dă la o parte... Deschide ușa infirmeriei... Șovăește... Și ne mai putînd să rostească de cit numele:

— Lupu, Bertha, căzu jos....

Lupu era mort... Il bătuse sergentul major cu pătura făcută sul pentru că încetase a-i mai da bani....

După desmeticire, Marcu, se trezi în curtea cazarmei, Bertha-i punea apă la cap....

O telegramă de la măsă le vestește că micul Marcu a ars împreună cu tot din casă.

Ah, zise Bertha cine m'a pus să-i scriu și despre moartea fiului ei, și fratelui nostru!

A. C.

resce zi și noapte. Și ca să scep de spaîmă, acuză socialistii cu tot feluri de nebunii, numai ca să se nîngaie. Socialdemocrația e numai „o modă nouă,” care a venit și va trece îndată-ce se desteaptă poporul. Așa, a vorbit cu câte-va zile mai înainte în casa țării și primministrul Stefan Tisza. Alții tin de prost poporul pentru-că crede în dreptățile ideii Christoasă. Pentru-că așa-i poporul — zic preainvetații acestia — că cât mai mult îi promite cineva, cu atât mai bine crede. Așa scrie aceste ceva foaia a domnilor Budapesti Hirlap despre comitatul Bihor în numărul din 30 ianuarie. Acesta foaia domnească (numai popii, domni și oficerii o abonează) scrie adeca următoarele :

„Abia se află comitat, unde ordinul lui Tisza ar fi mai de lipsă ca și în Bihor. Mai jumătatea a locuitorilor din comitatul acest mare e român sêrac, român necăjit și amărit. Ceii mai mulți dintre acești români sêraci sunt socialisti. Și aici nime să nu gândească nici pe Marx, nici pe Lasalle, dar nici pe Mezôfi. Acest domn din urmă numai apostoli și titlu de socialist i-a dat și poate, că nu știe, cum lucră apostolii.

Poporul însă nu pricepe socialismul. Ei numai pentru-aceea s'au strins sub steagul roșu, că sufer mult și asteaptă un viitor mai bun. El crede acelaia, care promite mai mult. Foarte ușor se poate dovedi acest lucru, căci poporul acesta primesce de faptă ori-ce promisiune în care se află ceva despre ceva lucru mai bun, sau despre o stare mai bună. Fia **ori cât de ideală, de necrezut și pecaătoască** promisiunea, poporul crede. Sau cu atât mai bine. Miseria, sêracia nespuse de mare, tot feluri de lipse, pământ reu: toate s'au năpustit pe capul bieților români din Bihor. Au venit feciorii români la regimentul din Orade-Mare, cari în viața lor n'au văzut bani, n'au mâncat carne și n'ei aceea nu știu, cum să inbrace hainele de cătane.“

Domnul acela dară, cine a scris aceste, face, că tovărășii seii, domni mari să creadă, că poporul numai pentru aceea crede în socialism, pentru-că aceea, promite lucru ideal, de necrezut și pecaotos.

După domnul acesta nizuința socialdemocrației, după un rînd social, în care s'ar ferici fie-care numai după munca sa — e **inchipuire**. Că va veni timpul, când oamenii nu vor fi lupi flămânzi, ci frați, cari trăesc după poruncile lui Christos — e de **necrezut**. Și munca aceea, a cărei scope, ca în locul rîndului de azi să zidească un rînd mai drept — e **pecaătoasă**.

Sêrmanul de el, care a scris toate aceste, nu observă, că el dovedesce mai tare de pe tatea socialismului, când zice, că și feciorii de aceia sunt la regimentele din Orade, cari în viața lor n'au mâncat carne, n'au văzut bani.

Și ceia, cari vreau să restorne acest rînd social, acest iad, în care se pot întempla lucruri de aceste, aceia să fie pecaotoși și reii?

Nu, domnule, nu de o mie de ori nu. Socialdemocrația nu i „modă” ci adevăr, ce nu se poate nimici.

Și ori-ce să fie cauza, că se încred oamenii în ea, că o urmăresc milioanele apăsătorilor, de aceea noi n'avem gând. Lucru de căpătanie e numai acela: să lupte pentru realizarea, pentru învingerea ei. Dacă și nu pricep acum așa de bine gândirile științifice a lui Marx și Lasalle, ca fratele Mezôfi sau alt socialist mai învățat; cu timpul și ei le vor cunoaște. Nizuința noastră primă e: ca să se destepte poporul. Dacă odată se va

destepta din somnul seu de moarte, atunci va ști: Că omul nu s'a născut pe suferință, ci pe fericire. Va ști, că numai aceia au drept de bunăstare, fericire, **cari lucră**. Va ști, că nu din voința lui Dumnezeu sufer de foame milioanele.

Vedeți apostolilor, cari sêmănați sêmăntă socialdemocrației, domni scriu deja articoli despre voi și rozând pana se plâng: ca valurile mării se respândesc socialdemocrația. Să plângă numai! Iar voi faceți, ca într'adever mare să fie numărul luptătorilor, faceți, ca ordinul lui Tisza despre adunări să nu aibă rezultatul dorit de el. În loc de o adunare ne îngăduită țineți o sută de adunări așa, ca în fie-care casă să fie adunare, în fie-care casă să fie școală, fie-care frate, care știe a ceti și scrie să fie apostol. Și toate aceste să faceți în liniste, în **cadru legilor**.

Și voi să fiți aceia, cari umblă din sat în sat. E ger, e frig? Să vă încălzescă dar însufleșirea, increderea în ideile mântuitoare a socialdemocrației. Umblați peste întreaga țară și învățați aceia, **cari încă nu știu**, că este o dreptate, o idee măreață, în contra căreia luptă trândavi, dar care va învinge, căci trebuie să învingă, pentru-că tabera credincioșilor din zi în zi crește, ca și valurile mării.

Adevărat, adevărat vă spun, mai ușor trece cămila prin urechia acului, decât bogatul în împărăția raiului.

După evangelistul Maté aceste cuvinte ar fi spus Mântuitorul Isus Christos. Spuse, sau nu, popii catolici nu-i cred. Pentru-că deși au tesauri multe, argint, aur, pământ, precum noi știm, totuși vreau să ajungă și ei împărăția raiului. E drept, că ei și pe pământ își iaș partea lor din el.

Dar „popii” mai mici și ei ar dori raiul. Mare larmă au făcut dar și fac și acum că până-ce vlădicii gustă din raiu și pe pământ, ei trebuie să se îndestulească cu sêracia. Vlădicii s'au înspăimântat. Cum să nu! Dacă popii n'ar fi, vlădicii n'ar avea avere așa de multă. Mers-au dar și au făcut, cum, cum nu, ei știu, că statul să mai mărească plata popilor și au declarat, că și ei, vlădicii bucuros dau o parte din venitul lor spre plata popilor.

A trebuit dar ca să se hotărească, cât venit are fie-care vlădic. În înțelesul hotărîrii ministeriului au și trimis vlădicii arătarea despre venitul lor.

Și la cercetarea acestor arătări a eșit la iveală, că vlădicii au tăgăduit o parte însemnată din venitul lor — căci au trebuit să ajute pe popii cei mai sêraci.

Așa arhiepiscopul din Esztergom a arătat un venit anual de 500 de mii coroane, ministeriul a cores pe 620 de mii. Diferința cea mai mare s'a văzut în arătarea arhiepiscopului din Kalocsa. În loc de 523 de mii a arătat numai 288 de mii. Așa a mai fost la mulți.

Cum a și spus Isus Christos: „Adevărat vă spun, că mai ușor trece cămila prin urechia acului, decât bogatul în împărăția raiului. Vlădicii din Esztergom, Kalocsa, Eger și Orade însă nu se tem de aceste cuvinte a lui Christos. Intr' atâta nu, că arată mai puțin venit, decât au, numai să nu plătească mai mult popilor mai sêraci.

Aceia țara e alta întrebare, că oare ertatu-i vlădicilor să arete date statistice false? De bună sama e ertat. Pentru-că la comunicare va fi ertată.

Iară tu credincioșule țuca și mai departe haina vlădicului și crede, că vei ajunge în împărăția raiului.

TRIBUNA POPORULUI.

Au jertfit pentru ajutorarea partidei: Organul din Hernyék 1 cor. 32 fil., Laur, Nagy-Becskerek 20 fil., Lendvai, Enying pe scopurile alegerilor 2 cor. din Abádszalók, Szarka 2 cor., Daróczi 40 fil., Képes 10 fil., Horvát 40 fil., Biró 20 fil., Balog 1 cor., organul din Kóka 4 cor., organul din Feketebátor 8 cor. 5 fil., Dobrai, Királyhida 1 cor. 60 fil., organul din Felsőnyék 60 fil., organul din Ozora 2 cor., doamna Irin, Nagy-Maros 6 cor., Budai, Abádszalók 40 fil., Restye, Topesti 1 cor., organul din Kaba 2 cor., secretariatului 2 cor., spre scopuri de alegere 2 cor., din Tisza-Süly B. Antal 10 fil., Zs. Josif 20 fil., Zs, Imre 40 fil., F. Victoria 10 fil., Sz. Rozália 20 fil., S. Mihály 10 fil., din Érkeserü, V. Sándor 20 fil., Ny. Josif 20 fil., Sz, Josif 20 fil., V. Samuil 20 fil., G. Stefan 20 fil., A. Joan 20 fil., A. Stefan 20 fil., organul din Baia 2 cor., organul din Ágyc 5 cor., Ravasz, Lugozó 1 cor. 20 fil., Maurer, Arad 2 cor., Denes, Budapest 2 cor., frații din Barsi-Szöllő 2 cor., Ruzs, Jánosda 6 cor., organul din Nagykörü 5 cor. Pap și Karabucz, Beel 2 cor.

Foaia noastră germană „Das Freie Wort”, care apare ca suplimentul foaii Szabad Szó, e pîrîtă de cătră pretorie. Respunsul vostru fraților să fie, ca cu zel de doue ori așa de mare respândiți foaia între frații nemți. Abonați pe adresa Voinței Poporului.

Starea. În casa țării nu se tin sedințe, pentru-că deputații, vreo 70 la număr trebuie să meargă la Vienna să ie e parte la sedințele delegației. Lucru însemnat din septemână trecută e numai atâta, că partida popilor a depus arma. Și mai înainte ar fi putut face!

Învingerea din Ant. Frații nostri din Ant la alegerile ținute în 20 ianuarie au ales de birou pe fratele Cs. K. Sándor, iar de jurat pe Emeric K, Jatá ce face increderea în ideea socialdemocrației. Măreață faptă a fost, fratilor din Ant! Înainte numai.

Despre groful George Károlyi resună cântarea. Acest domn cu câți-va ani înainte de aceste a luat de soția o actriță frumoasă și de omenie, în care s'a îndrăgostit. La olaltă au trăit groful și actrița Franc Boriska și din căsătoria lor s'a născut și un prunc. Familia grofului însă era supărată, că muerea e numai fată de părinți sêraci și nu contessă. Până atunci au vorbit dară grofului, până-ce acela a lăsat muerea și și copilul. Muerea însă l'a pîrit, dar precum am scris deja, familia a dovedit, că domnul gróf n'are nimica și prin urmare nu poate plăti pentru ținerea și creșterea copilului. Despre acest lucru, oh minune a scris și o foaia civilă. Domnul gróf s'a simțit vătămă și a provocat la duel pe ziaristul serman pentru că a scris dreptatea despre el. În due, apoi l'a rânit. Despre gróf să știți, nici dreptatea nu ertat să-o scrii.

Undei dreptate? Precum Creștinismul a fost persecutat, asuprit și gonit de fariseii și dușmanii dreptății — așa azi, cu minciuni și asupririi dușmanii dreptății, caută nimicirea poporului.

Dureros.... precum minciunile farizeilor, pre cind ecsista creștinismul adevărat au făcut pe popor, să creaza că creștinii se botează cu sînge de om — azi, cu aceia voce farizeii să prostească lumea, că socialismul este spre perzarea omeniei și zeu au prins rădăcină în inimă necultivate minciunile. În comuna Fenlac, este un om cu numele Drágoi F. serman, care ca noi se hrănește cu mămăligă și totuși să ia după minciuni de hulește socialismul. Luminați fraților din Fenlac și de nu voește să primească, are să dea cu capul de părete, cînd va fi tirzi.

Abzicerea guvernului din Sêrbia. Din Belgrad (capitală Sêrbiei) ni se scrie, că guvernul Gruics a abzis, pentru-că câte va proiecte a ministerului nu erau primite de comitetul financial. Așa se spune, că prim-ministru tot numai Gruics va fi și că vre-o doi ministrii vor fi din partida lui Pasics, un alt bărbat de stat sêrbes.

Chestia macedonă. În Macedonia precum se ştie trei popoare stau în duşmănie unul cu altul; Bulgarii şi macedoneanii şi albanii. Aceştia trei popoare tot s'au sfădit şi au periclitat pacea din Balcani. Ruşia şi Austro-Ungaria, ca statele cele mai interesate au provocat Turcia, de care se ţine Macedonia — să facă rind şi pentru acest scop au şi făcut un proiect. Turcia, fiind că lucrul coastă bani n'a vrut să facă, dar l'au constrins.

Fraţilor !

În pace să trăiţi ! Cine vă spune, ca să atăcat gendarmii, solgabirei şi judecătorii cu putere, cu forţă, acela e duşmanul vostru. Cine vă spune şi vă provoacă, ca să resculaţi în contra bogăţilor, e plătitul puterii. Să vă feriţi de lucru neertat !

Să ne pregătim !

Primministrul Stefan Tisza a declarat că în luna Martie vor fi alegeri de deputaţi. Fraţilor ! Sus la muncă. Umblaţi prin satele vecine, răspândiţi, sămănaţi sămănta dreptăţii ca, dacă va veni ziua alegerii, pe socialdemocrat de partidă reorganisată să-şi dea votul algeătorii.

Epistoale

Din Curtici primim următoarea epistoală :

Scumpii noştri fraţi ! Ceî dela sdrampa „Adevărul” ne au trimis foi încinste la toţi fraţii. Dar stim noi unde î locul ei. Vai-nu'li rnsine să zică, căci sunt socialdemocraţi ! (?)

Şi să protească poporul, că şi Socodorenii, le au trimis 10 coroane ca ajutor. Le trebuie acelor, cari dela domni capătă pe lună 300 de coroane. Precum capătă Bocany plus — două mii de coroane anual, dinpreună cu celelalte; O — sermanul ce popor ! cum să lasă prostit...

De a domnilor. Din Batta, tristă epistoală primim.

Dabia sînt cîteva zile, de cînd călcătorii de lege, cu puterea armei au escortat pe fratele Teodor Popovicu, din comuna Batta, pentru că a răspîndit ideile măreţe a desrobirei, a socialdemocraţiei !

Iată aici dăm pe întregime loc epistoalei, care este următoarea.

Iubiţilor fraţi şi on. com. a partidei socialdemocrate reorg. Decînd tiranii şi păgîniî între puşte şi suliţă au răpit din braţele noastre pe acel apostol a dreptăţii, care nea arătat calea mîntuirii de jugul tirăniei — pe fratele Popovicu.... de-atunci pînă în ziua de azi, ştataria domneşte la noi în comună. Comuna este ocupată cu gendarmii. De dimineaţa de la 6 ceasuri — pînă la 6 seară este ertat să umblăm pe stradă şi mai mult nu, nici dela un vecin la altul să ne mutăm.

Unde sînt dar acelea drepturi a noastre cu cari am fost mbrăcaţi de Iosif al II., precum ne adevereşte istoria. Acestea drepturi şi azi ecsistă; dar călcătorii de lege, acestea toate nu voesc să le ştie, ba ! cu puterea armei voesc să ne reţină dela agonosirea de pine a noastră, de-a ne aduna celea trebuincioasă copiilor noştri să nu piară de foame.

Dela acestea toate caută să ne opriască duşmanii dreptăţii. Şi ce este mai mult, gendarmii au dat ordin vre unor oameni, ca să se pună la certe asupra fratelui O. Ioan, au îndemnat oamenii să'l atace n casa lui proprie. Aşa caută şi acei gendarmi să agiteze poporul şi după aceia ce sa'r întimpla ? Pre nevinovaţii fraţii iar împuşca căci s'au „revoltat”. Fiţi însă trezi fraţilor ! şi nu ve luaţi după acei setoşi de „fără de legi”. Nu ştim de unde au luat acei gendarmi îndrumaţia aceasta atât de crâncenă. Destul însă, căci dacă dela solgabireu — atunci el este cel mai mare călcător de lege ! Pentru că poporul a fost şi este liniştit, dar însă a fost agitat de acelea nedreptăţi ce s'au petrecut şi se petrec în Batta. Domnilor ! sfîrşiţi odată cu acelea prigoniri, sfîrşiţi cu acelea nedreptăţi pentru-că ordinul ministerial ne de

dreptul de ane stringe, fără nici o cerinţă pînă la un număr de 35—40; iar dacă dumre voastră şi mai departe continuaţi munca dumnevoastră, atît de spurcată, bateţi, chinuiţi poporul; mai în urmă îl veţi revolta şi l'veţi numi iar George Dozsa !

Asupriţii din Batta.

Din Agris, primim următoarea epistoală :

Noi locuitorii din comuna Agris, com. Bihor, azi am ajuns acel timp, de nu avem loc nici de un mormânt... Pela anul 1879 precînd trăiam în mijlocul părinţilor noştri, nu am suferit atâtea suferinţe; nici dureri. — Unde suntem azi ! (?) În sanţurile suferinţei. — În acele sanţuri suntem alungaţi de unde părinţii noştri au adus mîntuirea, vatra unde ne jucam ca copii...

Am striga: «ajutor» (!) dar valurile asuprirei, chinul suferinţei ne'a rupt puterea — ba şi de'a mai trăi... Acelea locuri pentru cari părinţii noştri, dare de 2 floreni au plătit, noi azi dăm o dare de 10 florini... Dar unde sunt pădurele noastre şi pădurele pe cari parinţii noştri, şi-au păstorit turmalor ? Toate acestea, ca un vis trec prin idea noastră, iar spriginul numai în socialismul vedem, paşii dar popoarele lumii în tabăra apăsătorilor, în tabăra suferinzilor, ca uniţi la olaltă, să ajutăm şi noi socialismul, ca să învingă.

Încă un martir !... Din Roşia, ne scrie următoarele :

Fraţilor ! Nu trec zile, nu trec ceasuri în care să nu vedem nelegiuri, şi mai ales, acum de cînd raza luminei, steaua mîntuirii, a petruns bordeiurile noastre. Cînd o carte cetim, cînd o foaie luăm în mână — duşmanii învătăturei numai de cît sunt acolo cu suliţă şi cu puterea armei, smulg lumina din mânele noastre. Aşa s'a întimplat întra 24 lea Ianuarie a. c. cu fratele — Petru A. Mergînd la Alvaşa, a dus cu dînsul şi calendarul: Voinţa Poporului, pre care în jurul neamurilor lui, la cetit, şi auzînd de această gendarmii, l'au prins pe fratele Petru şi trei ceasuri l'au ţinut închis. Aceasta e dreptatea, ce ne o face noaună autorităţile ? Nu fără delegi trebuie poporului ! Nu ştatarie ! Jos cu acestea fărădelegi. Drepturi poporului şi scoala ! să nu crează domni — asupritorii poporului apăsător, — căci prin-acestea nedreptăţi, ară să ne opriască de a ne porni şi noi cu valurile mîntuirii, — Nu, nu ! Şi din nou jurăm căci pînă la moarte luptăm pentru risipirea acestor nelegiuri. Nu ne spărie pe noi temniţele lor, pentru că în robie ne este aceasta viaţă...

Voim libertate ! Rosiori.

Din Czella următoarea epistoală o primim dela fraţii de acolo :

Gendarmii atît ne ispitesc, batjocoresc şi altă vină azi nu ne mai găsesc decît aceia, ca să nu mai trimetem după foi. Ha, ha ! Înţelegem pentru ce dar ne perzecută domniî prin armele lor; Pentru aceia căci Turcu în ceapă ? şi nişte Pârliţi cu haine negre azi caută să ne desminte dela dreptăţile scrise de Voinţa Poporului. În primu rînd cu vorbe frumoasă au căutat să ne desminte, iar acum au vezut căci cu aţă de mîere nu ne mai poate trage pe sfoară. Şi-au hotărit ca cu puterea armei să ne reţină dela Voinţa Poporului să nu o cetim. Însă ei năucii nu ştiu aceia căci întru cît baţi ferul se oţeleşti. Oteliţi vă dar fraţilor din ţiară şi adeveriţi căci sunteţi luptători adeveraţi a socialismului ! Precum noi am adevérit: tocmai acum cînd ne asupresc domniî, am înmulţit numărul abonamentelor, în loc de 10 — am abonat 40. Aşa numai avem speranţă că se va ridica soarele mîntuirii, a socialdemocraţiei — iar dreptatea va învinge ! Socialdemocraţia ! ..

Teiani.

C R O N I C A.

Ieftinirea sării. Ministrul de finanţe a scărit preţul sării industriale, ce se vinde pentru trebuinţele zilnice, cu 60 bani, Astfel în Sighet şi Ucoara maja metrică de sare in-

dustrială se dă în stare curată cu câte 2 cor. 67 bani, în stare necurată 2 cor. 37 bani. Dacă se cumpără în cantitate mai mare de 100 de măji metrice, costă maja matică de sare curată 2 cor. 40 fil., în stare ne curată 2 cor.

Filoxera. În viile comunelor Aruncuta, Călian (comit. Cojocnei) şi Bendorf (comit. Sibiu) s'a constatat filoxera. Viile au fost puse sub carantină.

Religia omenimei. Neamţul Zeller a făcut statistica religiunei oamenilor după cele mai noi date. Conform acestei statistici pe pămînt sunt 1 miliard 544 milioane 510 mii oameni. Dintr'aceştia aproape 1/3 sunt creştini, adecă 534,940,000. Mohamedani sunt 175.290,000. Ovrei 10,860,000 dintre ceilalţi 823,420,000 sunt: credincioşi de ai lui Confuciu 3 milioane; Brahmişti 214.000,000. Budhişii 121.000 000. Aceste sunt religiile mai însemnate. După statistica lui Zeller din 1000 suflete sunt: creştini 346, ovrei 7, mohamedani 114, de alte religiuni 523.

Jidaniî din Ungaria. După statistica din 1900 în Ungaria sunt 831 mii 162 de Jidani. În 34 comitate a scăzut numărul lor şi cu deosebire în cele locuite de Slovaci, iar în 21 s'au sporit şi anume în Ardeal. În Buda-pesta sunt 168 mii 985 Jidani, aproape a patra parte, apoi vine Oradea.Mare cu 12 mii 294 ! în Miskolc sunt 8551; în Pozsony 7 mii, în Siget, Debreţin, Arad peste 6 mii, în Timişoara, Segedin, Sătmar peste 5 mii, în Cluj sunt numai 4 mii; 3 mii sunt în Cinci biserici. Szabadka, Györ, iar o mie, în Fiume, Kecskemét şi Braşov. De altfel în cele mai multe comune sunt 1—2 Jidani. Ceî mai mulţi sunt în Budapesta. E o întrebare dacă datele acestea sunt adevărate, pentru că după cum se vede în realitate trebuie să fie cu mult mai mulţi Jidani.

Bilanţul Ungariei. Averea statului Ungar la sfîrşitul anului 1902 este următoarea: active: imobiliî 3,794.115,212 cor.; privilegii productive 335,763 cor.; naturaliî, materialii etc. 382,358,060 cor.; numărar în casse 154,765,529 cor.; efecte 104.143,592 coroane; pretensiuni coroane 1,130.273,514; restante 1,093.958,101 cor., total 6.658,984,874 cor.; Pasivele sunt următoarele: darorii de stat cor. 17.424,292; restante pasive 512 879 221 cor., totalul pasivelor 5,144.797,612 cor. Substrăgînd pasivele din active rezultă o avere de cor. 1,514,797,261, arătînduse faţă de 1901 o creştere de 57,616,487 de coroane.

Fură şi Doamnele. Notariul comunal Könyves Árpád din Ecied a căpătat nişte oaspeţi elegante; două doamne pre care domnul notar lea ospătat foarte bine, cu fripturi şi vinuri. Oaspele nu s'au indestulit cu atît — dar nainte de plecare s'au pus şi au furat tot ce au găsit obiecte miscătoare; — aur şi argint. După plecare a simţit notarul, căci l'au furat, dar a putut să le bată urma. Feriţivă dar fraţilor de doamne, căci nu numai domniî fură !

Focuri în fabrici. Două focuri s'au întimplat acum de odată în Budapesta, în fabrica — Haidlberg şi în fabrica de arme. Focul s'a escat din aprînderea benzinei şi spre lauda pompierilor civili moarte de om nu s'a întimplat, în acestea fabrici o mulţime de fraţii ai noştri lucră. Vedeţi fraţilor la ce este espusă soarta lucrătorilor. Dintre familia sa, sîntos, întreg şi voios merge dimineata în lucru dar nu ştie, căci se mai întoarce înderept — orîba.

O nouă descoperire. Genialul american Edison este pe cale să inventeze ceva ce o să uimească lumea. Se vesteşte adecă din Londra, că în curînd va pune în aplicare telefoane, cari vor face cu putinţă ca să se şi vadă ceî ce vorbesc la telefon ! Dacă n'ar fi vorba de minunatul Edison, nici nu ni-ar veni să credem că este cu putinţă şi un aşa telefon.

Convenţie de pace. Viena. — Din Petersburg se telegrafează că deja există acolo o convenţie garantătoare a păcii, de care Mikado o va face cunoscut la deschiderea parlamentului.

Revizuirea procesului Dreyfus. Paris — Preşedintele Cuţei de casare

a desemnat pe consilierul Boyer ca reporter în afacerea Dreyfus.

Conflictul ruso-japonez. Petersburg. — O conferință s'a ținut azi dimineață sub președinția marelui duce Alexie Alexandrovici în privința afacerilor din Extremul Orient.

S'a discutat asupra mijloacelor de a se pune capăt conflictului ruso-japonez pe cale pacifistă.

Londra. — O telegramă din privată din Petersburg vestește că azi s'a ținut sub președinția țarului un consiliu de miniștri, care a durat a oră și jumătate.

În acest consiliu s'a fixat răspunsul ce trebuie dat la ultima notă japoneză, dar care nu va trebui trimis înainte de Sîmbătă.

Știri alarmante. Londra. — Daily Mail publică știri alarmante în privința evenimentelor din Extremul Orient. Japonezii s'ar prepara cu mare grabă pentru război.

Bulgaria și macedonenii. Sofia. — Guvernul are intențiunea de a depune înainte de închiderea Săbraniei un proiect de lege pentru deschiderea unor credite de aproape 500.000 pentru refugiații macedonenii.

Afacerea Todorovici. Belgrad. — În afacerea fostului ministru Todorovici, a mai fost arestat, pe lângă acesta, și d. Petronjević, fostul secretar particular al regelui Alexandru.

Serbia și Muntenegru. Belgrad. Aghiotantul regal Dragașevici va pleca la Cetinje pentru a notifica principelui Nicolae suirea pe tron a regelui Petre.

Legea presei. Sofia, Săbrania a adoptat în a treia citire, noul proiect de lege relativ la regimul presei.

Iar bande bulgare. Constantinopol. În urma aparițiunii de bande, două bataioane au fost trimise la Cociana.

În alte localități, trupele au fost întărite.

Foc în Turin. Bibliotheca universității din Turin (Italia) a ars. Așa sună telegrama mică. Pentru ce, cum a escapat focul nu se știe. Numai atât e evident, că lumea științifică a pierdut cărți de mare valoare. Din una în această privință e nespuse de mare.

Omorul din Vác. Am fost scris deja despre aceea, că posta dintre Vác și Rétság a fost atacată și oamenii poștei omorâți. Poliția tot a cercat de atunci după omoritori și precum ni se scrie acum l'au și aflat în persoana unui om, cu numele Vid. El a fost, sau ba, nu se știe cu siguranță.

Încă un prinț îndrăgostit. Din Vienna capătăm scirea, că încă un membru a dinastiei s'a îndrăgostit într-o fată săracă — și nu nobilă. Prințul Josif Ferdinand, vrea să-și ia de soție pe fata crișmarului Witzo. Ce va fi cu el nu se știe. De bună samă treaba nu va merge ușor, căci nici despre soarta lui Carol Ferdinand cu Czuber Berta, fida unui profesor de universitate, n'au hotărât.

Rescoală de primăvara în Balcani. Să vorbească pe primă vară să pregătescă o rescoală mare pe Balcani. Scirile din urmă însă sună astfel, că nu va fi rescoală, și dacă și va fi, n'a fi așa de mare, ca să nu-o poată nimici.

Sinucidere. Fiul președintelui Svajcz s'a sinucis în Dijon (Franța). Comtesse Arnold — așa-i numele — era îndrăgostit. În sară aceea, când s'a sinucis, a mers într'un hotel, unde ar fi fost să fie damă. Nu-o aflând o a cercat acasă, dar de ghiabă și acolo. Tîrîrul și de alt-cum mortos, s'a posomorît reu și s'a sinucis.

Alte sinucideri. Meissel președintele judecătoriei din Darmstadt (Germania) s'a sinucis. Cauza nu se știe.

Muerea profesorului Saskeoșy din Budapesta a vrut să se sinucide. O a mântuit.

Dür Josif, student de universitatea din Budapesta — precum el însuși a spus — din cauza unui duel american — s'a sinucis. În sara prēmărgătoare s'a petrecut, iar după petrecere s'a dus într'un hotel, unde apoi a comis fapta groaznică.

Furt. La gara din Szolnok au umblat tâlhari în 4 februarie. S'au furișat în locuința șefului gării și au furat dela el o carte de bancă în valoare de 8400 coroane și mai multe obiecte de argint și aur.

Familia bolunzită. Din Berlin în se scriă: Măsarul Behlon Hermann a trăit în odihnă și pace de mai multi ani împreună

muerea și feciorul său de 24 de ani. Nu de mult s'au văzut semnele bolunzire pe maica și feciorul. Atunci l'au și dus în cara bolunzilor, dar după câte-va zile le-au lăsat liber. Behlon a așteptat în linisce, că ce va fi cu dragii săi, iar când s'au reintors, și pe el s'a escat bolunzia. Tustrei au mers dară la un neam de ai lor și i-au spus, că se vor sinucide, căci nu pot răi cu o boală atât de mare. Înzădar i-a mîngăiat neamul, nu i-a putut constrînge să-și strămute planul. De atunci nu i-au văzut. E probabil, că au sărit tustrei în apă.

Omor. Din Szegedin ne scriu: Într'un sat de aprope a murit erii a fată bătrână. Vecinii au tot vorbit, că fata era omorită. A venit și poliția, cadavrul au scos din mormont și medicul a constatat nisce lovituri pe cap și brațe. Din aceste apoi a eșit la iveală, că fata bătrână n'a murit cu moarte naturală. Poliția cercă după omoritor,

Moarte pentru un cîs de dragoste. Biroul din Gergelyfaja s'a îndrăgostit într-o muere, care avea bărbat cam bătrân. Muereii încă era drag de birou, care în fie-care sara sărind pe fereastră a mers la muereea frumoasă. Lucrul a venit și în urechile bărbatului, care într-o sară s'a ascuns și când a venit biroul și era să sară pe fereastră, l'a prins de picior cu cuvintele:

— Ce cauți aici?

Biroul s'a înspăimîntat,

— Pentru dare am venit. Lasă-mă!

— Sara vii D Ta pentru dare?

— E de greabă, dacă zic!

— Ei și peste fereastră?

— Dacă poarta e închisă!

Hohó, nu se poate, e stare de ex' ex. Și zicînd aceste l'a tocat în cap cu un băț, că biroul a murit...

Judecătoria a pedepsit bărbatul cu închisoare de 6 ani.

Furt. Din Kassa ni se telegrează: În bancă de ajutorarea morboșilor au descoperit un furt mare. Casariul Kunai și controlorul Gönczi deja de ani întreg tot au furat din banii băncii. Cât de mare e suma furată, încă nu se știe.

Asinul lui Boda. De mult am scris deja despre asinul groaznic din Budapesta, în care un poștaș de bani mai că n'a fost omorît. De atunci au trecut mai două luni, dar asinul nu l'au putut prinde. Acum poliția a prins pe un om, cu numele Csontos Mikulae, care precum se vede a fost asinul lui Boda și părtaș în omorul din Vác.

Sciri de ale poliției. Poliția a arestat azi pe calfa Emeric Halász, cine sfădindu se cu ziaristul Hatos, a împușcat în el Halász s'a apărut cu aceea, că el aparându-se pe sine, a pușcat.

Manevrele din anul acesta. Precum scrie o foaie vor fi în Bohemia între Strakonics și Prachatitz. Regele va fi oaspele prințului Windisgrätz Alfred.

Pace fraților! Cu acest cuvînt: „Pace” să vă întăriți credința în partidul social-democrat, în dreptățile lui Cristos...

Fată de autorități, să vă purtați în pace — sa nu deschideți cale, prin nesupuneri — jandarmilor să folosească asupra poporului sulita-baioneta și pușca. Dar pentru aceia incuiați în inimile voastre, vecinic — vecinic, idea desrobirei — Socialdemocrația și partida reorganizată.

A D U N A R I.

În Gurba o prea frumoasă adunare a fost, întra 23 duminică. La aceia adunare din B.-Pesta, a fost fratele P. Popoviciu, care în o vorbire frumoasă a arătat poporului mîntuirea prin socialism. Mulțimea de popor întra aplaudă de „trăiască socialismul” a ascultat lămuririle ideii socialiste, numai doi părliți de pureci sau aflat, cari au căutat să pitige — numele lor nici nu il punem aici. Nainte numai frăți din Gurba!

În Nyagra, o prea frumoasă adunare au ținut frații de acolo, întra cei mai mulți, pentru dreptul de votare și slobozenia presei, a vorbit fratele D. Nicolae. Toată comuna a fost însuflețită și a jurat luptă pînă la moarte.

Frații din Macia, foate frumoasă adunare au ținut. Cu atît a fost adunarea

mai frumoasă, căci prea frumoasa vorbire: »ce vrea socialismul» a fost rostită, de bravul luptător și frate al nostru T. Vasilie. Țăran de-ai noștri îmbrăcat în șubă — dar zeu nu ia fost rușine să lumineze poporul, în o-adunare liberă. Urmăriți dar fraților și preținți a suferinței!

Întăia dată Balasovilcs Sándor farmacist în Șepsi-Sentgyörgy!

Te provocăm cumcă pentru publicațiunea dată pe anul 1904 în Calendarul Voința Poporului să se trimeți plata publicațiunei.

Redacțiunea.

Piațul.

Carne de vită 1 cor. 12 fil. — 1 cor. 30 fil.
Carne de porc 1 » 10 » — 1 » 12 »
Slanină proaspătă 1 » 30 »

Galițe:

Puțu 1.60—2 cor. }
Rață 4—6 » } cu părechia
Gâscă 12—16 » }

Poame:

Mere 29—30 cor. }
Pere 50—70 » } maja

Legume:

Crumpănă: 400—480 cor. o sută de măji,
Ciapă cu 50 kilogram 10—12 cor.

Bucate:

Grâu 7.86—7.87 cor. }
Secară 6.55 » } 50 kilograme
Ovės 5.49 » }
Cucuruz 5.31—5.29 „ }

Stemple pentru respuns.

Pre toți acei frați și pretinți cari ne scriu și voesc respuns, să alătore șteampilă pentru respuns, căci partida e seracă și nu poate da pe ștemple.

Nu mai ace'ora respundem cari alătură șteampilă pentru respuns.

POSTA POPORULUI.

Joan J. Bontesd listele leam primit. Vă mai trimetem, cit de mulți să scrieți — de nu sunt destule o să ve mai trimetem.

Joan D. Curticiu. Foile sunt în regulă, iar acelor șarlatani — să-le fie rușine. Din lista de a aduna voturi, pentru «Votul universal.» o săți mai trimetem, de cite ai lipsă. Nainte numai!

Joan M. Taucz. Am primit listele, Vom mai trimete 10. Nainte, pentru „votul universal»

George T. in Fișcut. Am primit listele și vam trimes altelē. Nainte!

P. Lazar Talpaș am primit lista, — dar vam mai trimes să-o subscire și acei, cari au subscris aceia coala de hîrtia, care ne ați trimeso.

Abonamentele să se trimeată numai pe următoarea adresa: Szabad Szó Budapest, VII.

Istvan-ut 67.

Următoarele cărți se află spre vînzare.

	Cor. Fil.
I. in Mașu cîntece socialiste	—20
Ce vor socialistii Români	—25
Primejdia națională	—10
Ce este și ce vrea socialismul	—10
Chatechizmul femeii muncitoare	—20
Cărți de cetire	—20
Tactica socialdemocrației	—50
Statul viitor	—25
Pușcăriășul	—10
Starea Țărănimei cu tabloul lui Mille	
prețul	—40
Manifestul Comunist prețul	—50

Respândiți ideea! Cumpărați cărțile luminoase! Bani să se trimeată înainte sau pe mandat postal, sau in stemple.

Adresa Szabad Szó VII., István-ut 67.

Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.